

# 中央财经大学学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育

## 简报

第 27 期

主题教育领导小组

2023 年 7 月 22 日



### 外国语学院以主题教育实效推进“一融双高”

自主题教育启动以来，外国语学院根据学校工作要求和总体安排，贯通理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制，一体化推进主题教育往深里走，往实里走，往心里走，推动党的建设与事业发展高度融合，以高质量党建引领学院高质量发展。

在理论学习上下足“硬功夫”，确保主题教育学习全覆盖。筑牢信仰之基、补足精神之钙，必须舍得花时间，必须下足硬功夫。4 月 28 日，外国语学院召开学习贯彻习近平新时代中国特色

社会主义思想主题教育动员大会，部署动员主题教育工作。学院党委统筹主题教育专题读书班、学院党委理论学习中心组、基层党支部、党员个人理论学习的“四个维度”，通过集体研学、专题导学、实践教学、个人自学“四步学法”，联系实际学，融会贯通学，及时跟进学。先后学习了党的二十大精神、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》、习近平总书记在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上的讲话精神、在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神、浙江省“千万工程”经验案例、在考察江苏时的重要讲话精神、给南京审计大学审计专业硕士国际班的留学生回信等内容。5月10日，学院主题教育专题读书班联合文化与传媒学院党委前往国机集团干部教育基地开展主题教育实践调研。7月16日，学院党委和法学院教工党员赴中共遵义市委党校开展“弘扬遵义会议精神，走好新时代长征路”的党员红色教育培训，通过“八个一”的教学模式，深刻理解遵义会议精神的基本内涵和伟大意义。

在调查研究中蹚出“新路子”，调查研究是谋事之基、成事之道。调查研究要想发现真问题，就必须找到好方法，蹚出新路子。学院党委把调查研究作为主题教育的重要内容和环节，坚持“三个导向”扎实开展调查研究，即“突出问题导向做好调研设计、突出目标导向分析各种原因、突出结果导向解决实际问题”。学院领导班子结合各自分工，既坚持在实践中找问题、在实践中

析原因、在实践中谋对策、在实践中出实招、在实践中求实效，也敢于正视问题、善于发现问题，把情况摸清、把问题找准。7月17日，学院召开主题教育调研成果交流会，就制约学院发展的人才培养、学科发展、办学治院等重要问题以及师生关切的急难愁盼问题，总结交流调查研究成果，推动调查研究常态化、制度化，将调研成果落到实处，助力学院高质量发展。

在推动发展时找到“金钥匙”，确保推动发展突破老瓶颈。发展是第一要务，也是解决一切问题的基础和关键，必须敢啃硬骨头，想出金点子，勇于出实招数。学院党委坚持把推动发展贯穿主题教育始终，聚焦制约高质量发展的突出问题发力。一是敢于啃“硬骨头”，针对长期制约学院发展的学科发展、科研整合等问题进行把脉问诊，学习兄弟院校外国语学科发展的经验，探索“教学与科研”同向发展的理念，教研并重，教研互哺，提高学院的科研水平。二是勇于想“金点子”，在师资队伍建设、专业协调发展等问题上，通过合理学科布局、优化师资结构、强化师资绩效考核等提升外语学科的凝聚力。三是善于使“金钥匙”，受人工智能尤其是 ChatGPT 等新一代信息技术的影响，传统的技能型和通用型外语专业人才已无法适应新形势发展的需要。学院在坚持立德树人的前提下，强化“语言+财经”的外语类人才培养模式，通过深耕校企合作、实习实践等“第二课堂”，聚焦技术赋能，提升人才培养质量，传播好中国声音，讲好中国故事。

在解决问题上使出“狠招数”，确保师生群众得到真实惠。

解决问题好比滚石上山、爬坡过坎，必须要敢干实干，必须出狠招硬招。学院党委始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与解决实际问题紧密联系起来，坚持学思用贯通、知信行统一，切实解决好调查研究发现的问题、推动发展遇到的问题、群众反映强烈的问题。通过增设教师休息阅览室、添置公用电脑和打印机、更新会议室桌椅、安装智能电脑屏、采购智能过滤饮水机等举措，提升教师的职业幸福感；给予年薪制教工科研奖励和绩效，为青年教师参加学术会议提供支持，助力其科研能力的提升；连续开展就业、升学、考研、出国等一系列经验分享会，帮助学生尽早明确未来发展方向、及早进行就业规划，确保广大师生在主题教育中获得实效，进而凝聚共识，形成工作合力，将主题教育激发出来的锐意精神转化为推动学院各项事业发展的强大动力。

供稿单位：外国语学院；

联系人：刘勇，王哲；联系电话：010-62288219

---

主题教育办公室

2023年7月22日印发